

# ОГНИ КОММУНИЗМА

ОРГАН БАЛАКОВСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в январе 1918 года

№ 108 (11104)

Понедельник, 9 июля 1990 года

Цена 3 коп.

## АВТОРИТЕТ ВЫБОРНОГО ОРГАНА

### Избежать «инфаркта совести»

Уже несколько месяцев прием посетителей в ГК КПСС ведут, кроме работников аппарата, представители выборного органа — члены и кандидаты в члены городского комитета. Недавно эту обязанность выполнял бригадир ордена Ленина управления «Саратовгэсстрой» Герой Социалистического Труда Н. Деркач — член городского комитета партии.

— Николай Петрович! Как чувствовал себя рядовой строитель в приемной штаб-квартиры городской партийной организации!

— Традиции «представительства» на высшем уровне решительно отстаивают. Нам, коммунистам «от верстака и плуга», чаще предоставляют возможность выступить, прислушиваются к мнениям и предложениям. Принимаем участие в подготовке вопросов на рассмотрение пленумов ГК КПСС, в разработке постановлений и других документов. Вот и к дежурству в приемной привлечены.

Я принимал посетителей только один день, но однозначно скажу: это не было действо театрализованное в застойном духе. Я работал. И достаточно напряженно. Выслушивал людей, вместе с ними анализировал причины обращения, давал советы. Принимал и решения. Правда, выбор их неширок.

Чувствую ли удовлетворение от такой миссии? Далеко не полное. Ясное дело, приятно, что на людей положительное впечатление оказывает атмосфера приема — внимательная, чуткая, предупредительная. У большинства светлеют лица, исчезает выражение обеспокоенности, тревоги, а то и отчаяния в глазах. Возрождается надежда, уверенность в торжестве справедливости. В то же время меня не покидает чувство «незавершенки». Ведь проблему ни одного посетителя мне не удалось решить так, чтобы можно было поставить точку. Хотя вполне понимаю, что это невозможно сделать, зная позицию только одной стороны.

— А кто был на приеме «вашего» дня! По каким вопросам обращаются люди!

— В тот день приемную посетили разные люди — рабочие и служащие предприятий Балакова. Обратилась и одна пенсионерка. Были среди них и партийные, и беспартийные. Последние особо подчеркивали, что они прошли уже много инстанций. Единственная надежда — горком поможет.

В настоящее время в городе возникли перебои в снабжении жилых домов горячей водой. Многие посетители жаловались на ее отсутствие, недоумевали, а то и возмущались тем, что сроки ремонта теплосетей и вообще водоснабжения в последнее время непропорционально затягиваются. Свое мнение по этому поводу высказывали ТАМАРА Александровна Батайкина, Николай Петрович Занкин. Жители недоумевают: почему так слаб контроль со стороны соответствующих организаций за теми, кто реконструирует сети, кто устраняет течи в процессе опрессовок и т. д. Тут действительно есть недоработка. А ведь старожилы Балакова помнят время, когда горячая вода летом могла отсутствовать в жилых домах не более полумесяца. Мне кажется, работы по подаче воды на островную часть города ведутся недостаточно интенсивно. Значит, быть «ходокам»...

— Николай Петрович! А у вас не сложилось впечатление, что посетители, особенно последние, обратились не по адресу! Ведь проблемы, о которых идет речь, целиком по силам горисполкому, коммунальным службам.

— Почему же только впечатление? Уверен в этом. Ведь это, мягко говоря, беспорядок, что результативность обращений в различные инстанции этих людей оказалась нулевой. В лучшем случае от решения проблем

на местах уходили под разными предлогами. В худшем — беспардонно закрывали глаза на бездушные тех ответственных работников, которые обязаны немедленно откликнуться на просьбу, беду человека. Пенсионерка Елена Матвеевна Пронина проживает в доме № 75 по ул. Шевченко. Ей очень трудно спускаться по лестнице, у которой короток поручень. Последние ступеньки ей приходится преодолевать, держась буквально за воздух. И когда я слушал ее сетования на трудности, мне самому хотелось поехать к ней в дом с металлическим уголкообразной длины и четырьмя стойками из арматуры, чтобы нарастить поручень. Другими словами, эту пустяковую работу надо было выполнить сразу же, как только женщина обратилась к коммунальникам.

Вот и идут люди искать правду в «верхах». Отсюда, к слову, такое печальное явление, как «ходоки» и «челобитчики».

— Все достаточно известное, но от этого не менее горькое. В чем, по Вашему мнению, причина живучести его, и что бы Вы предложили для решения проблемы!

— Причин много. Самое главное — состояние общества, явные признаки кризиса власти. Однако время работает в конце концов на нас. Верю, что с обновлением законодательства, активизацией избранных народом Советов, улучшением уровня жизни дела пойдут к лучшему. Вместе с тем все это — в будущем. Принимать же меры в конкретных вопросах необходимо сегодня, безотлагательно. Потому что у людей болит. И, считаю, прежде всего необходимо действовать нам, коммунистам, партийному активу.

Почему? Потому что на нашем знамени — слова об отстаивании справедливости, защите прав граждан, об искоренении бюрократизма, бездушия, злоупотреблений. А поскольку должностные чинуши с партбилетами в кармане, действие или чаще бездействие которых вызывает обиду и нареканья людей, то призвать их к порядку — наша прямая обязанность. Вообще ныне это очень актуально — лечить определенную прослойку в партии от недуга, который бы я назвал «инфарктом совести».

— Но ведь это делается, например, средствами гласности, делается и по сигналам из приемной горкома.

— Да разве можно «объять необъятное», действуя только «сверху»? Я считаю, что к процессу обновления совести у лиц с притупленным чувством ответственности, обветшалой моралью должны подключиться члены выборных партийных органов всех звеньев. Особенно из числа рабочих и интеллигенции. Уверен, целители из них получатся хорошие. А опираться они будут на первичные парторганизации, комитеты, члены которых являются.

— А почему «будут»? Почему в настоящее время выборный актив не делает этого!

— А на какой правовой основе? У нас ведь прав меньше, чем, скажем, у рабочих контролеров. Мы не имеем вообще положения о статусе члена обкома, горкома. Не определены четко права и обязанности. Обойден этот вопрос и в проектах документов к съезду КПСС. А это буквально просится в раздел о демократизации партии, механизме власти партийных масс. На деле отсутствие статуса означает продолжение стреноженности, «символичности» выборного актива, снижение его реального участия в делах партии. Хочется надеяться, что на съезде будет идти об этом разговор, будут сделаны соответствующие конкретные выводы, действенные шаги в этом направлении.

Беседу вел  
Ю. КОВАЛЕНКО.



В комплексе отделочных работ Жилстроя профессия стекольщика считается одной из самых престижных. Настоящих мастеров своего дела объединяет бригада В. Г. Санжеева. Немногочисленный коллектив способен за два дня выполнить остекление 36-квартирного дома. Возможно, это не рекорд, но, согласимся, таким темпам стоит позавидовать! Да и с качеством у них все в порядке. Отделочники с похвалой отзываются о своих смежниках, которые всегда вовремя обеспечивают им фронт работ.

На снимке: передовые стекольщики бригады Н. А. Ромазанов, В. А. Кувшинов и В. А. Малышев.

Фото М. БАБЕНКО.

## ПОЧТА ДНЯ

### Чувствуем поддержку

В периодической печати нет-нет, да промелькнет сетование на то, что владельцам садово-огородных участков, их товариществам недостаточно помогают хозяйственные руководители предприятий и строительных подразделений.

Этого не скажешь о генеральном директоре производственного объединения «Балаковорезинотехника» В. Н. Еловикине. Он очень чутко к запросам 1600 членов товарищества «Приморье». Владимир Николаевич присутствовал на нашем общем собрании, внимательно слушал выступления садоводов, проявил интерес к трудностям работников предприятия. Он человек по натуре такой, о которых говорят: зря не обещает.

Но зато если уж взялся в чем-то помочь, то непременно вопрос решит оперативно и полностью.

Садоводы затронули вопрос о необходимости завести щебень для отсыпки площадки и устройства подъездной дороги. Дирекция пошла навстречу, и вопрос решен положительно. Нам завидуют, что садовые участки, как и вся территория, образцово освещены. Это тоже заслуга В. Н. Еловикина.

Товарищество дачников страдало от набегов хулиганов, случаев вандализма. Дирекция объединения заключила договор с отделом внутренних дел о выделении двух работников патрульно-постовой службы для дежурства на территории.

Нам обещано также выделить трактор, необходимое количество труб и электропроводки. Можно быть спокойным — все это поступит в наше распоряжение.

В последнее время был поднят вопрос о выделении рейсового автобуса, который курсировал бы между городом и «Приморьем». Мне, как председателю, выделен легкой автомобиль для оперативного решения вопросов.

По поручению садоводов хочется искренне поблагодарить В. Н. Еловикина за большую поддержку, которую оказывает он работникам объединения, занимающимся садоводством.

В. КУЗНЕЦОВ,  
председатель правления товарищества «Приморье».

### Посмотреть глазами хозяина

С осени прошлого года я неоднократно звонил в управление «Водоканал» с просьбой устранить течь воды в районе автобусной остановки УСМР. И всегда попадал к диспетчеру — равнодушному человеку, который всякий раз отвечал: «Мы об этом знаем». Знаем — а действительных результатов почему-то не было.

Вынужден был обратиться в горисполком. Только после этого в район образования течи были направлены люди и техника. Но и

это не помогло остановить поток воды. Ремонтники разрыли яму, потом зарыли — а вода как текла, так и течет.

Такое равнодушие, наплевательское отношение к делу, считаю, не должно оставаться безнаказанным. Мы плачем, жалуемся, что плохо живем. Но разве станем жить лучше при такой работе? Если не хотим трудиться хорошо, с полной отдачей сил!

Ведь подобной безответственностью мы сами себя наказываем, сами себя об-

манываем. И в то же время хотим получать много денег за свою работу. А зачем они, если на них ничего будет купить? Мы сами рубим сук, на котором сидим. И винить в этом, кроме себя, некого.

Пришла пора посмотреть вокруг глазами хозяина, трезво все взвесить — и, засучив рукава, по-настоящему приняться за дело, не рассчитывая на дядю, который придет и поможет.

И. МЕДВЕДЕВ.

## РЕЗОНАНС

### «Почему грязна бутылка?»

В корреспонденции, опубликованной под таким заголовком, рассказывалось об имеющихся местах случаев разлива пива в грязные бутылки.

Отвечая на выступление газеты, директор пивкомбината Л. М. Окунева сообщила:

— Данная публикация об-

суждалась на собрании цеха разлива пива комбината «Балаковский». Во избежание повторения подобных случаев намечен и выполнен ряд мероприятий: во все организации разосланы письма с требованием принимать бутылки только чистыми; ужесточен контроль приема посуды на складе; организо-

вана предварительная замочка сильно загрязненной посуды. Бракееры посуды и готовой продукции меняются у экрана через 2 часа.

Р. Ф. Чечнева и С. Н. Брончаева, допустившие брак в работе, лишены премиальной доплаты за месяц на 100 процентов.

## БОЛЬШЕ

Избрание Ивана Кузьмича Полозкова первым секретарем ЦК Компартии РСФСР вызвало неоднозначную, но весьма бурную реакцию в средствах массовой информации. И закономерным итогом столь повышенного внимания стал огромный интерес к лидеру российских коммунистов, политику новой волны, сформировавшемуся непосредственно в горниле перестройки, на тех ее передовых рубежах, где обновительные мысли и идеи воплощаются в жизненные реалии. Что это за человек? Чем он дышит? Каковы его взгляды, нравственные ценности, философские воззрения? Каков масштаб его личности? Торопливые интервью у трапа сразу после окончания Учредительного съезда, разумеется, не могли дать ответ на эти вопросы. Сегодня мы предлагаем читателям как бы первый набросок политического портрета самого молодого из сегодняшних наших лидеров Ивана Кузьмича Полозкова.

— Иван Кузьмич, делегаты Учредительного съезда много внимания уделяли текущему моменту, политической ситуации в партии, в стране. Каковы ваши личные оценки текущего момента?

— В целом я согласен с принятой на съезде резолюцией, она критически, жестко характеризует сложившуюся обстановку. Но важен и более тонкий, я бы сказал, профессиональный анализ расклада общественных сил и процессов в сфере власти. Эти вопросы весьма существенны для тех, кто профессионально занимается политикой. Говорю это к тому, что последние шесть лет работал на Кубани, а в общественном мнении почему-то сложилось представление, будто первые секретари обкомов — это «приземленные» аппаратчики, погрязшие в хозяйственных, организационных и прочих утилитарных делах, короче говоря, люди, бесконечно далекие от глубокого понимания политических процессов, идущих в центре. Но это неверно.

Конечно, низовая, конкретная работа отнимает много времени. Но она же позволяет и глубже осмыслить то, что происходит в верхах. Помните, несколько лет назад бытовал анекдот о перестройке, уподоблявший ее верховому ветру в тайге: верхины раскачивает, а внизу тишь. Но теперь-то все иначе: низы всколыхнулись, бурлят, и верхи явно не успевают за темпом перемен. Эти изменения в умоначертаниях глубинки я перечувствовал, как говорится, на собственной шкуре. Так же — и другие секретари, оказавшиеся в водовороте бурных событий. Иные не выплыли, это верно. Но зато те, кто прошел сквозь испытания, — истинные политические бойцы. В российской глубинке мы много, очень много размышляем, отсюда кое-что видится иначе, чем со столичных этажей. И речь идет не только о серьезном осмыслении политических процессов, а также о верном соотношении их с чувствами и помыслами народа, к чему, как известно, призывал Ленин.

И, сказать по правде, я не сомневался, что первым секретарем Компартии РСФСР изберет человека с передовой — из российской глубинки. Им мог стать Куцлов, Мельников, Шенин, все они достойные люди. Удивлен, что не возникла кандидатура Пономарева...

— Но избрали все-таки вас...

— Как ни парадоксально на первый взгляд, тут отчасти поспособствовала определенная часть прессы, обрушившая на меня лавину нападок после выступления на Съезде народных депутатов СССР. К нападкам этим я отношусь философски, душевного равновесия не теряю. Более того, хорошо понимая несправедливость упреков и истинные побудительные мотивы оппонентов, не сомневался, что им изменит чувство меры, что они хватят через край, переборщат, и результат будет обратным. Так оно и получилось: со всей страны пошли ко мне ободряющие письма, люди разобрались, что к чему. И, пользуясь случаем, хочу от

души сказать спасибо всем, кто поддержал меня, еще более укрепив дух.

Я трезво, реально оцениваю нынешнюю ситуацию и сложности, с которыми предстоит столкнуться. Но комплексом неполноценности не страдаю. Знаете, когда три раза в течение года, да еще в такое бурное время, пройдешь через сито альтернативных выборов в Советы — да еще на Кубани, где казаки, а особенно, скажу по правде, казачки, ни дьяволу, ни ангелу спуску не дадут, — когда пройдешь трижды через это народное чистилище, спокойствия и выдержки, конечно, прибавляется.

— Что касается казачек, вы, наверное, имеете в виду острые события в связи с призывом резервистов во время бакинского кризиса!

— И их тоже. Мне, кстати, задавали этот вопрос, когда обсуждали кандидатуры на пост первого секретаря. Вопрос довольно-таки наивный: почему вы, товарищ Полозков, подписали приказ о призыве резервистов? Так, кажется, он звучал, во всяком случае по смыслу именно так. Пришлось разъяснить, что призыв резервистов — дело государственное, решаемое и подписываемое в центре, в самых высоких инстанциях, в Совете Обороны. Но что касается последствий того Указа, до расклевывания их предстояло нам.

Моментально вспыхнул бунт, и этот праведный материнский гнев тут же попытались использовать в своих целях политические силы, нацеленные против партии. Пять дней в Краснодаре бушевал митинг, до девяноста тысяч человек собирались на площади. Но я с первой минуты всей душой был на стороне матерей, мы сразу же создали женский комитет — прямо на площади! — и начались трудные переговоры с Москвой о немедленном возврате резервистов. Это был один из тех случаев, когда партийное руководство Краснодарского края по-настоящему, конкретно стало выразителем народных чаяний. И люди поняли это, отбросили на обочину событий местных политических жуликов, пытавшихся погреть руки на острой ситуации.

Опираясь на требования народа, нам удалось переубедить центр, сыновья вернулись домой. Такова правда о резервистах. И тот случай, когда на деле проверялась твердость партийного руководства в Краснодаре и ясность его линии, вызвал волну доверия к нам, он сказался и на выборах. Для меня это был серьезнейший урок: кончилось время силовых диктовок из центра, святая обязанность партийцев на местах — выражать умоначертания народа. На этой основе будет строиться отношения и в Компартии РСФСР.

— Иван Кузьмич, вы несколько удалились от вопроса относительно вашей политической оценки ситуации в стране, в партии. Как вы рассматриваете расстановку сил в политическом и государственном руководстве?

— Как чрезвычайно динамичную! Иначе и быть не может, ибо жизнь постоянно усложняет «геометрию» по-

литических сил. Смотрите, два года назад, когда Лигачев и Яковлев формально отошли от руководства идеологией, общественное внимание оказалось сфокусированным исключительно на Горбачеве. Но затем из временного политического небытия стала вновь подниматься фигура Ельцина. После периода «затененности» все более активно, в роли разработчика идей начал проявлять себя Яковлев. Легко просматривалась недобросовестная попытка оклеветать и убрать с политической сцены Лигачева, но она не увенчалась успехом, и его авторитет снова стал возрастать. Таким образом, в политическом руководстве постепенно оформился разносторонний четырехугольник с весьма сложными, неясными для непосвященных внутренними взаимосвязями. Скажу открыто, в моем сознании сложилось вполне ясное понимание этих взаимосвязей — во всей их противоречивости и изменчивости. Но не думаю, что сейчас самое удобное время для публичного анализа такого рода. Тем более волею судеб первому секретарю Компартии РСФСР неизбежно предстоит расширить круг политического руководства. Свидетельством тому стал немалый шум в средствах массовой информации после моего избрания на Учредительном съезде.

— Судя по вашим словам, вы и к нему относитесь спокойно. Хотя, по мнению многих, то, что произошло после Учредительного съезда в средствах массовой информации, носит беспрецедентный характер. Некоторые средства массовой информации взвинчивают, накалывают общественную атмосферу. Речь, разумеется, идет не об унификации точек зрения, а о форме и тоне материалов.

— Вы правы в том отношении, что трудно припомнить столь скоординированную пропагандистскую кампанию, какая развернулась против Учредительного съезда, — скоординированную даже с зарубежными радиодиагосами. Но во всем надо хорошенько разобраться. Мне кажется, здесь идут процессы, в чем-то схожие с экономическими: от старого ушли, а к новому еще не пришли. Прежняя система цензуры и агитпроповских указаний рухнула, а правовой механизм политического и этического поведения прессы еще не отработан. Вопрос этот очень острый, беспокойный. Вы читали, наверное, что даже в Англии с ее давними демократическими традициями сейчас забили тревогу в связи с дестабилизирующими действиями прессы и создали комитет для изучения этой проблемы. Кстати, что-то не припомню, чтобы ведущие редакторы и журналисты Америки, Англии, Франции избирались бы в парламент, в конгресс, как произошло у нас. Но первый Съезд народных депутатов России пошел по пути правового регулирования жизни и принял постановление о несомещении депутатских и политических должностей. А он ведь распространяется и на работников прессы: в условиях многопартийности большинство газет по принадлежности станут партийными. И, например, «Аргументам и фактам» уже не придется скрывать свои политические симпатии под вывеской общества «Знание». В общем, повторяю, идет нормальный процесс становления правовых, демократических процедур во всех сферах жизни, в том числе и в средствах массовой информации. И я не склонен драматизировать ситуацию. Уладится, утрясется. И уверен, что интим журналистам — среди них много способных, но сбивших с толку людей — впоследствии будет нелегко за некоторые нынешние статьи.

Вообще, в личном плане я не считаю возможным тратить время на ответы недобросовестным критикам. Но иное дело — авторитет Компартии РСФСР! И здесь, я думаю, ЦК КП РСФСР займет твердую позицию, используя правовые механизмы, в частности Комиссии по гласности Верховного Совета СССР.

Но в этой же связи хочу коснуться и темы о партийном товариществе. Как бы ни складывались личные отношения между членами политического руководства, в партии не принято публично оскорблять друг друга, и это хорошая традиция. И вдруг в программе «Время» первый секретарь МГК КПСС называет новоизбранного первого секретаря Компартии РСФСР «одиозной личностью»... Не уверен, что следует возрождать дух заблуждений безымянного пленума МГК КПСС, на котором вершили расправу над Ельциным.

— До сих пор мы говорили о политическом руководстве. А какова ваша оценка ситуации на государственном уровне?

— Здесь сложилась своя непростая «геометрия» власти. И тревожит, что явно прослеживается линия борьбы за власть между Советами и партией. Между тем, по моему глубокому убеждению, ее не должно быть, ибо отсутствует сам предмет разногласий. Власть принадлежит Советам — это бесспорно и неотъемлемо. В демократическом государстве речь может идти лишь о том, какие это Советы — с коммунистами или без них. Вот в чем суть текущего момента.

Поэтому попытки столкнуть Учредительный съезд Компартии РСФСР со Съездом народных депутатов России, а меня — с Ельциным несут опять-таки недобросовестный характер. Я часто использую это слово — «недобросовестный», чтобы не применять более крепких выражений и не обострять и без того накаленную атмосферу. Некоторым ведь выгодно, чтобы Компартия РСФСР с первых дней проявила себя как-то суежливо. Но этого не будет, нервы у нас крепкие. Мы уважаем различные мнения, однако и свою силу знаем. Поэтому хотелось бы сразу ответить тем, кто мечтает столкнуть народных депутатов и делегатов партийного съезда: мы на конфронтацию не пойдём. Интересы всех народов Российской Федерации требуют сегодня общей работы во благо всей страны.

— Каково ваше отношение лично к Борису Николаевичу Ельцину?

— Отношусь к нему с большим уважением — и по его должности, и в личном плане, поскольку ему пришлось пройти через трудные испытания и он не сломался. А я это в людях ценю. Но как политик понимаю, что сейчас Борис Николаевич более зависим от определенных сил, чем в то время, когда он находился в оппозиции. Эти силы заинтересованы в том, чтобы Ельцин поскорее сжег мосты, связывающие его с КПСС, подталкивают к этому. Но мне представляется, что Борису Николаевичу не следовало бы торопиться. Порвав с КПСС, Ельцин станет менее независимым. Расстановка политических сил в парламенте — дело сложное. А если учесть, что страна вступила в период социально-политической нестабильности, то тут и вовсе решающую роль может сыграть не односторонность, а баланс интересов.

Кстати, по традиции прессы основное внимание уделяется личности лидеров, а в тени остается, так сказать,

«окружающая среда» — те многочисленные политики среднего и мелкого калибра, которые составляют «шлейф» крупной фигуры. А присмотревшись к их поведению небезынтересно, ибо начинает просматриваться характерная черта этого «шлейфа»: если идеи, подсказанные лидеру, оказываются несостоятельными, «шлейф» немедленно отворачивается от сотворенного кумира, превращая его в козла отпущения. Это известная мировая политическая драма, и, похоже, она уже ставится на нашей сцене. Например, попытка свалить все экономические неудачи последнего периода только на Абалкина — это явное стремление «шлейфа» выгородить себя, хотя правительство в своих решениях опиралось на рекомендации именно тех экономистов, которые сегодня требуют его отставки.

Мне кажется, сейчас в тактическом плане важно не поддаваться на попытки мелких политиков обострить ситуацию в сфере власти. Пыл скоро уляжется, горизонты прояснятся, и мы пойдем вместе к общей цели — реализации концепции российского суверенитета. Но в нынешней ядовитой общественной атмосфере очень желательна проявить политическую мудрость.

— Иван Кузьмич, сегодня много говорят о том, что судьба реформаторов станет судьбой страны, причем Компартия РСФСР в таких суждениях рассматривается как сила антиреформаторская. Что вы можете сказать по этому поводу?

— Вопрос о реформаторстве не нов, он возник не год и не сто лет назад. Он относится к категории вековых конфликтов, и еще в средние века выявлялось, что реформаторство неизбежно включает в себя разные ветви. Не вдаваясь в анализ средневекового протестантизма, припомню лишь, что Лютер пытался реформировать церковь по-новому, а Кальвин был крайним нетерпим к инакомыслию и установил жесткий религиозный режим. Короче говоря, и здесь надо заглянуть в суть вопроса: о каких реформаторах идет речь?

Если о тех сторонниках Демократической платформы, которые искренне заинтересованы в обновлении партии, но по некоторым вопросам расходятся с Платформой ЦК КПСС, то я, безусловно, за то, чтобы вести с ними товарищеский партийный диалог. Не сомневаюсь, он приведет к взаимному сближению. Я не занимаю жестких позиций и не выдвигаю предварительных условий-ультиматумов: или сдвигайтесь в нашу сторону, или уходите. Убежден, что в ядре Компартии РСФСР будут работать люди, очень восприимчивые к здравым идеям, не закостеневшие в новом догматизме, маскирующемся под новаторство, готовые к встрече с движением. А все эти бесконечные разговоры о консерватизме — просто вздор, на развенчание которого даже времени жалко.

Но если речь идет о «непримиримой оппозиции», а по сути о ликвидаторах в партии, то здесь компромиссов быть не может. С такими нам не по пути: пусть создадут свою партию, и давайте честно состязаться в условиях многопартийности. А разлагать КПСС изнутри — не получится. И пугать-запугивать выходом из партии незначем. Помните, у Ленина: «Вопли о «рас-

коле»... являются трусливой, скрытой, лицемерной защитой ликвидаторов...»

Так что реформаторы, как учит история, бывают разные. И здесь непременно требуются уточнения, о чем и о ком идет речь.

— Кстати, Иван Кузьмич, по телевизионно сообщается, что не предоставит первому секретарю Компартии РСФСР квартиры и прописки в столице...

— Понимаю вашу мысль. Вот это как раз и есть кальвинистский вариант, чреватый большими бедствиями для демократии. Упоение властью! Хотя в практическом плане сделано пока очень мало, основные решения впереди, по ним народ будет оценивать таких реформаторов... Но снова хочу разделить личные и партийные проблемы... Поживу в гостинице. Другое дело — как воспримут заявление председателя Моссовета российские коммунисты?

— Меня, признаюсь, несколько удивила ваша ссылка на пример из истории религии... Читаете ли вы Библию!

— Считаю и считаю Библию общечеловеческим культурным достоянием, а добавок кладезем мудрости. Мое понимание атеизма вообще не отличается воинственностью: на мой взгляд, атеизм — это не борьба с религией, а личный выбор человека. Если же говорить о той общественной роли, какую может сыграть православная церковь в духовном возрождении России, то в моих глазах она является естественным союзником КПСС в борьбе за утверждение нравственности, против межнациональных конфликтов. Тут, по моему, все ясно, только догматики могут высказать удивление по поводу такого отношения к церкви. Кстати, речь идет, конечно, не только о православии — о всех религиях, исповедуемых гражданами Российской Федерации. В этом вопросе я не усматриваю никакого отступления от партийных позиций, наш долг — исправить искажения прошлого.

— На Учредительном съезде некоторые делегаты говорили о противостоянии между столицами и глубинкой России. Как на этом фоне рассматривать заявление председателя Моссовета!

— Некоторые различия в подходах действительно есть, однако их бы не выпячивать, а вести дело к взаимопониманию. Лично я могу сказать твердо: никакие заявления председателя Моссовета не могут поколебать моего глубокого уважения к столице. Я — кураин, родился в крестьянской семье, а детство мое вышло на тяжелейшие военные и послевоенные годы. И с детских лет, полных лишений, Москва — как образ, как символ, как столица — была и остается для меня светом в окошке. Я просто не воспринимаю Россию без Москвы. Но, с другой стороны, и не могу олицетворять Москву только с теми или другими личностями.

— Иван Кузьмич, Краснодарский край долгое время связывали с именем Медунова, вам по сути дела пришлось «разгребать коношники»...

— Да, это был непростой период, и, видимо, придет время рассказать о нем. Но сегодня важнее говорить о том, что на развалинах мафии застойных лет сразу же начала нарождаться новая, еще более буйная. И противостоять ей, вести с ней борьбу — это был

## ДЕЛА

социальный заказ кубанцев, который я стремился выполнить. Видимо, не всем пришлось это по вкусу — не только на Кубани... Но я дрался без оглядки. И с удовлетворением могу сказать, что казаки-кубанцы приняли меня. А без этой сердечной радости, без людского одобрения жизнь для меня была бы пустовата.

А ведь на Кубани, между прочим, как вы знаете, за годы перестройки ни одного провала не было. Ни одного! Удалось даже удерживать край от межнациональных конфликтов, хотя, сами знаете, Кубань — двенадцать языков земля. А взять, например, Тимашевское АПО, ставшее прообразом завтрашнего аграрного дня. В кооперации с Европой создали там прекрасные хозяйства, переработку. И люди зажили что надо. Это и есть главное. Потому-то и посмеивался я в душе над всякими «консервативными» ярлыками, которыми меня обклеивали.

— Работая в ЦК, вы курировали Ставропольский край...

— Да, было такое. В то время, когда первым секретарем там работал Михаил Сергеевич Горбачев, Помню, когда уходил я учиться в Академию общественных наук, позвонил в Ставрополь, попрощался, сказали друг другу спасибо за совместную дружную работу, а я еще в придачу говорю: ну вот, разводит нас судьба, выдать, навсегда... А Михаил Сергеевич рассмеялся: не зарекайся, говорит, гора с горой сходится, а уж люди-то тем более. И верно, через два года вернулся я в ЦК. Только разместились в кабинете — телефонный звонок. Звонит секретарь ЦК Горбачев и давний разговор напоминает: видишь, снова встретились... В ту пору это была большая редкость — чтобы секретарь ЦК напрямую звонил инструктору, чванливая брежневская субординация блюлась.

А теперь в третий раз доводится нам работать вместе, ибо Компартия РСФСР — составная часть КПСС. Это ведь не какая-то новая партия, о чем сейчас толкуют ее недоброжелатели, намеренно искажая истину. Речь идет о российской территориальной организации КПСС.

— Иван Кузьмич, позвольте задать вопрос, который многие считают для вас едва ли не самым трудным. Как сложатся ваши отношения с интеллигенцией?

— Этот вопрос для меня отнюдь не самый сложный, ибо уверен, что найду общий язык с интеллигенцией, потому что питаю к ней глубокое уважение и понимаю, что без ее активного участия немислимо духовное возрождение России. Тот, кто пытается вбить клин между Компартией РСФСР и интеллигенцией, действует... недобросовестно.

Но проблема тут значительно шире. В понятие интеллигенции я включаю весь культурный слой России — в малых и больших городах, в сельской глубинке, где лежат древние истоки народной культуры. Столичная творческая интеллигенция — очень важная составная часть этого единого, неразрывного слоя. Научная, военная, партийная интеллигенция — это ведь тоже не какие-то обособленные группы. Все мы, без различия национальности, вероисповедания и политических взглядов, — творцы нашей великой духовной культуры.

Вопрос, мне кажется, в другом. Из-за отставания общественных наук мы проглядели, что по мере раз-

вития общества интеллигенция, возможно, давно уже превратилась из прослойки в самостоятельный класс со своими интересами и потребностями. Подобно рабочим и крестьянам, она вправе отстаивать свои классовые интересы — это вполне естественно, закономерно. Но почему-то классовые интересы интеллигенции кое-кто называет общечеловеческими, противопоставляя их... классовым. В этой связи понравилось мне выступление на Учредительном съезде молодого философа из Горького Александра Мальцева, который назвал себя пролетарием умственного труда. Да вот и последний факт: деятели культуры, подобно шахтерам, объявили предупредительную забастовку.

— В повестке для рыночной экономики. Каково ваше отношение к рынку?

— В вопросе о рынке людям основательно затуманили головы. Вопрос этот огромный, многоплановый, и здесь нет возможности подробно изложить мою позицию. Но вкратце, схематично она выглядит так. Рынок не един и не единообразен. Существует рынок потребительский, иначе говоря, товарный, и я не вижу никаких препятствий для того, чтобы немедленно приступить к его формированию, — для этого надо дать экономическую свободу заводам, колхозам, совхозам. Существует рынок капиталов, и здесь я тоже не вижу серьезных возражений против его введения — для этого необходимо снять все банковские ограничения, разрешить свободный перелив средств между предприятиями, кооперативами, институтами, вообще между всеми субъектами хозяйственной деятельности. Оба этих рынка напрямую не связаны с социальным устройством общества, они представляют собой как бы обслуживающие механизмы. В развитых буржуазных странах такие механизмы доведены до совершенства, и нам не грех поучиться у капиталистов этим хозяйственным премудростям.

Вся загвоздка в третьем виде рынка — рынке труда. Именно он связан с частной собственностью и наемным трудом, с безработицей, а в конечном итоге с отходом от социализма, что поставит нас в хвост цивилизации, отбросит в дикий капитализм середины прошлого века, обречет наших детей и внуков на те же социальные страдания, через которые прошли трудящиеся развитых капиталистических стран примерно за сто лет. К рынку труда я бы отнесся крайне осмотрительно, это путь в никуда. К тому же некоторые ученые-экономисты утверждают, что нет острой необходимости сразу вводить все элементы рынка... Надо тщательно все обдумать, обсудить с народом.

Вот вкратце моя позиция по этой проблеме. Остается лишь сожалеть, что некоторые энтузиасты рынка рассуждают о нем по принципу «Давыш!»

— Каковы первые шаги Компартии РСФСР, ее первого секретаря?

— Чтобы осматриваться, история нам времени не отпустила, пришлось с ходу включаться в дело. Однако уже с первого шага удалось, на мой взгляд, избежать стандарта, по которому действуют новосозданные структуры: они сразу принимаются за укомплектование штатов, набирают кадры. Для некоторых руководителей, между прочим, это самое увлекательное занятие... Мы пошли иным путем: не торопиться со штатным расписанием, не отвлекаться

на эти технические вопросы, а возобновить деятельность подготовительного комитета, созданного перед Российской конференцией. Комитет этот поработал здорово, люди там подобрались толковые, энергичные, к тому же они ведь представляют асию Россию, их выбирали на партийных конференциях. А это важно — не отрываться от низов. Привлечением к этой работе и новоназначенных членов ЦК — это еще один канал связи с партийными конференциями. Коротко говоря, взяли курс на то, чтобы второй этап съезда готовил не центральный аппарат, а представители российских партийных организаций. Это шаг принципиальный, задающий тон всей последующей нашей работе.

Ну что еще?.. Несмотря на загруженность первых дней, вырвался в Брянск, чтобы встретиться с рабочими на заводах, узнать настроения людей, их оценку Учредительного съезда. Нет, не совпадает она с мнением этих кричащих средств массовой информации — у людей живейший интерес, большие надежды возлагают они на Компартию РСФСР.

И, конечно, побывал в одном из районов Брянщины, пострадавшем от чернобыльской катастрофы. Для нас это незаживающая рана, наша постоянная боль. Коммунисты России, где бы они жили, все будут делать для того, чтобы помочь в преодолении последствий беды. Это наш великий нравственный долг, и мы будем постоянно бить в чернобыльский набат.

— Итак, партия подошла к XXVIII съезду. Как пройдет съезд? Какие у вас прогнозы?

— Мне кажется, что определенные политические силы в канун съезда излишне драматизировали обстановку, создали в обществе почти истерию. Такое, между прочим, уже бывало — вспомните хотя бы накал перед 25 февраля. Кстати, на днях прочитал в «Правде» любопытную заметку под названием «Пропагандистский террор». В заметке речь идет о мощных, целенаправленных пропагандистских кампаниях в сегодняшней прессе ГДР, отвлекающих внимание людей от решения жизненно важных проблем. Очень любопытная заметка, просящая и некоторые наши нынешние нравы.

Но вернемся к теме съезда. Почему не следует излишне драматизировать ситуацию? Потому что КПСС, как показал наш съезд, достаточно сильна, сплочена и готова к обновлению, к тому, чтобы завоевывать доверие народа в условиях многопартийности. Нам предстоит по-настоящему овладеть методами парламентской борьбы. О ликвидации партии, об изменении ее названия речи не идет. Это с одной стороны. А с другой — тем, кто предъявил КПСС ультиматум, кто категорически выступает против демократического централизма, тоже нечего опасаться. Мне известно, что радикальное крыло Демократической платформы намерено в сентябре провести свой съезд для оформления новой партии, и если он состоится, думаю, Компартия РСФСР пошлет приветствие политическим оппонентам. Они смогут создать свою парламентскую фракцию. Это и есть многопартийность, истинно демократическая борьба за влияние. Коммунисты, повторяю, к такой борьбе готовы — это часть нашей перестройки. И не совсем понятно, почему демократы из «непримиримой оппозиции» вместо работы по созданию своей партии нагнетают страсти вокруг съезда КПСС, угрожают расколом. По-моему, они теряют драгоценное время. Опять ощущается потеря чувства меры, а это — пред-

вестие обратного эффекта.

Я иду на XXVIII съезд с чувством оптимизма. Сейчас коммунистам нужны выдержка, спокойствие и вдохновение. Меньше времени тратить на полемику с теми оппонентами, которые не ставят своей целью выяснение истины, а пытаются утопить партию в болоте словопрений. Нам есть что обсудить, о чем товарищески, по-партийному поспорить. Но тактическая задача в том, чтобы не позволить втянуть себя в бесплодные дискуссии. Для партии важен каждый человек, однако нельзя никого удерживать в КПСС ценою принципиальных уступок. Я надеюсь, что на XXVIII съезде произойдет консолидация здоровых сил партии, а именно этого ждут рядовые коммунисты.

— Иван Кузьмич, помните в тот день, когда вы сняли свою кандидатуру на пост Председателя Верховного Совета РСФСР, я пошутил, что придется вам теперь быть избранным первым секретарем Компартии России. И вот свершилось. Какова ваша главная цель? Что для вас превыше всего?

— Когда в стране начались межнациональные конфликты, я с тревогой думал о том, чтобы не допустить на Кубани братоубийства, — эта забота возносилась над всеми моими помыслами, была неотступной, каждодневной, ежеминутной. Все, что я делал, все решения, какие принимал, инстинктивно, подсознательно проходили проверку на этот главный тест: опасность братоубийства ослабевает или же, наоборот, усиливается? И принимал только те решения, которые соответствовали ответу «ослабевает». Даже в ущерб сиюминутным соображениям.

Как для человека сострадающего, этот вопрос бесконечно важен для меня с гуманистической, нравственной, общечеловеческой точки зрения. Но как для политика он приобретает дополнительный философский аспект, связанный с особенностями нашей истории. Кровь и смерть безвинных людей в мирное время — это такие абсолютные категории, перед которыми равны все причины, приведшие к трагедии. Мы решительно осуждаем репрессии времен культуры личности Сталина. Но если позволим соседу убивать соседа, представителю одного народа убивать представителей другого народа, — есть ли различия для убийственных, пали они от жестокой руки тирана или же из-за безволия власти, из-за анархии, охватившей страну? Вот главная политическая ответственность сегодняшнего дня, по которой нас и оценит история. Не допустить безвинных жертв на крутом и опасном повороте нашей истории! — это я считаю сверхзадачей каждого политика, от которого хотя бы в малой степени зависит развитие событий в стране. Этот подход должен стать главным критерием при принятии решений — не о популярности, не о личных амбициях, не о дележе власти всем нам думать теперь.

Вел беседу  
Анатолий САЛУЦКИЙ,  
«Коммунист» от 5 июля  
1990 года.



У Ивана Николаевича Посигуна профессия чисто мужская — он резчик металла в кузнечно-прессовом цехе завода запасных деталей объединения «Химволокно». А работа эта, надо сказать, тяжелая. Тут и точность руки нужна, и сила, и опыт. Ну, опыта Ивану Николаевичу не занимать, с другими делится, и точность руки у него отменная. Сейчас он нарезает заготовки для станочников-токарей. От него зависит, выйдет ли деталь у токаря точной, легко ли ее будет обрабатывать. Ветеран обслуживает четыре станка и трудится на единый наряд.

На снимке: И. Н. Посигун.

Фото В. ТРИПОЛЬСКОГО.

## СОВЕТЫ САДОВОДАМ

## Чего боятся вредители

«Нам очень хотелось бы вырастить на своем дачном участке побольше овощей. Но вот беда: не знаем, как бороться с вредителями огорода. Может быть, кто-нибудь из специалистов расскажет об этом!» — писала в редакцию И. Атемова.

Ответить на вопрос мы попросили агронома, председателя садоводческого товарищества «Приморье» В. Кузнецова.

— Из многоядных вредителей наиболее злостной является медведка. Для борьбы с ней рано весной применяют отравленные приманки. Их готовят из распаренных зерен пшеницы или кукурузы, добавляют к ним 30 г растительного масла и перемешивают с ядохимикатами: 50 г фосфида цинка или 70 г пасты арсената кальция или 50 г хлорофоса, 80 процентов смоченного порошка на 1 кг сухого зерна. Приманки закладывают до посева семян и высадки рассады в бороздки глубиной не менее 3 см, расходуя до 10 г на погонный метр. Для приготовления приманки используют и мелкораздробленные жареные подсолнечные семена.

Приманки раскладывают в норки, ходы. Можно применить против медведки смесь воды с керосином (100 г керосина на 1 л воды). Осенью в каждую норку через воронку вливают 30 г смеси. Также губительно действует на нее раствор из стирального порошка «Лотос» (4 ст. ложки на 10 л).

Проволочники — личинки жука-щелкуна уничтожают семена, всходы, молодые растения, позже абуриваются в клубни, корнеплоды, вызывая их загнивание при хранении. Эффективной мерой борьбы с проволочником являются

азотные удобрения, внесенные под весеннюю обработку почвы (15 г аммиачной селитры или 25 г сульфата аммония на 1 кв. м) и оказывающие кроме того положительное действие на рост растений.

Голые слизни. Посевы и посадки, где есть слизни, обрабатывают золой, гашеной известью или опрыскивают 0,2-процентным раствором хлорофоса. [2 г на 1 л воды]. Капусту обрабатывают раствором калийной соли [1 кг на 10 л воды]. Обработку проводят вечером. После первой — слизни сбрасывают оболочку, после второй — гибнут.

Крестоцветная блошка. Хорошим средством борьбы с ней является опудривание золой, табачной пылью. Можно также опрыскивать капусту и 0,1-процентным раствором хлорофоса (1 г на 1 л воды). Через 4—5 дней дозу удваивают.

Капустная муха. Вышедшие из яиц личинки — мелкие белые червячки — агризаются в нижнюю часть стебля и корня. Перед летом мухи следует применять отпугивающие средства: посыпать растения нафталином в смеси с песком или золой, известью тушеной, табачной пылью.

Тля. При повреждении тлей листья капусты закручиваются вниз. Тля — мелкое сосущее насекомое беловато-серого цвета, причиняющее растениям огромный вред. Для их уничтожения применяют опрыскивание раствором карбофоса или хлорофоса (20 г на 10 л воды), а также настоем из золы или табака (по 200 г на 10 л воды), заливая их на сутки горячей водой. К процеженному раствору добавляют 50 г мыла. При опрыскивании следят, чтобы раствор попадал на нижнюю сторону листьев.

**РЕЧНОЙ ПОРТ СОВМЕСТНО С ГОРОДСКИМ ДОМОМ КУЛЬТУРЫ**

приглашает жителей и гостей города на вечерние и ночные прогулки на теплоходе «ОМ-404» с участием группы «СС-20» и дискотеки «Спасательный круг».

В программе композиции популярных зарубежных и советских групп. К услугам отдыхающих — видеосалон.

Отправление теплохода от новой пристани в 20.00 ежедневно, кроме понедельника.

Ночные прогулки — пятница, суббота, с 24.00.

Принимаются заявки на дневные прогулки. Обращаться по телефонам: 4-13-31 и 4-13-35.

**Организовано движение теплоходов «ОМ-404» на линии «Новая пристань — Ревяка».**

Отправление от новой пристани — 8.00  
Отправление от 5-го микрорайона — 8.30  
Отправление с Ревяки — 16.00  
Стоимость билета 1 руб. 40 коп. туда и обратно.  
Телефоны для справок: 4-31-31, 4-13-35.

**КЛУБ «ВЕРА»**

приглашает всех желающих избавиться от алкогольной и курительной зависимости на платные анонимные 10-дневные курсы по методу Г. А. Шичко.

Собеседование состоится 12 июля в здании школы рабочей молодежи № 1 (ул. Ленина, 29) в 19-00. Телефон 4-83-22 работает с 15-00 до 18-00.

**Приглашают на работу**

**МЖК УПРАВЛЕНИЯ «САРАТОВГЭССТРОЙ»**

производит набор рабочих для работы на одном из совместных предприятий Балакова (на арендных началах) по следующим специальностям: наладчик деревообрабатывающего оборудования, электрик, столяр-станочник.

Оплата труда сдельно-премиальная. Возможна работа по договору.

Набор производится на конкурсной основе.

Обращаться по адресу: ул. Титова, 2а, комитет ВЛКСМ управления «Саратовгэсстрой». Телефон для справок 94-10-67, ежедневно с 15 до 18 часов.

**ПРАВЛЕНИЕ КОЛХОЗА ИМ. Д. З. ТАРАСОВА**

приглашает наемные бригады для ремонта животноводческих помещений.

Обращаться по адресу: с. Б. Кушум, телефоны 7-20-98, 2-20-98.

**В СОВХОЗ «ХЛЕБНОВСКИЙ» срочно требуются:**

строители и строительные бригады для строительства жилых домов, производственных помещений строители для ремонта жилых домов и производственных помещений.

Хозяйство обеспечивает жильем.

Адрес: с. Хлебновка, проезд автобусом с автовокзала на «Полеводно» до Хлебновки.

Телефоны: 2-11-97, 62-5-22, 62-5-21.

**В РЕСТОРАН «БАЛАКОВО»**

приглашаются на работу мойщицы кухонной посуды.

**УПТК ТРЕСТА «БАЛАКОВОДОСТРОЙ»**

требуется на постоянную работу экспедитор отдела производственной комплектации. Оклад 100 рублей, плюс 20 процентов премии за экспедирование (ежемесячно).

Характер работы разъездной.

Обращаться по адресу: Промзона, УПТК треста «Балаководострой», отдел кадров.

**ПО «БАЛАКОВОРЕЗИНОТЕХНИКА»**

требуются:

прессовщики-вулканизаторщики (зарплата 280—350 р, 5.)  
машинисты резиномесителя (280—350 руб.)  
слесари-ремонтники, электромонтеры (180—250 руб.)  
стрелки ВВО (110 руб.)  
водители автоэлектропогрузчиков (200—300 руб.)  
кладовщики в отдел сбыта, снабжения (120—150 руб.)  
воспитатели в молодежное общежитие (100 руб.)

**В ясли-сады объединения:**  
воспитатели (100—130 руб.)  
пом. воспитателя (80 руб.)

Обращаться в отдел кадров объединения или в центр по трудоустройству.

**Балаковскому хозрасчетному строительному участку Саратовской ПМК**

требуются на постоянную работу: электросварщик на базе трактора «Беларусь», экскаваторщик на экскаватор марки 5511, машинист-тракторист на К-701 и Т-150, водитель на автомобиль МАЗ-бензовоз, каменщики.

Оплата сдельная. Производится дополнительная оплата за разъездной характер работ. Доставка на работу и с работы рабочих производится своим транспортом (автобус). Телефон для справок 2-46-94, с. Ивановка.

**УПРАВЛЕНИЮ «ЖИЛСТРОЙ» САРАТОВГЭССТРОЯ**

на постоянную работу требуются машинисты башенных кранов. Для тех, кто не имеет данной специальности, организуются курсы обучения при учебном комбинате Саратовгэсстрой с 1 сентября 1990 г. с отрывом от производства.

Обращаться по адресу: ул. Ак. Жука, 12а, управление «Жилстрой», телефон 4-56-76.

**САРАТОВСКОЕ СРЕДНЕЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 11 ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ**

объявляет прием учащихся на 1990/91 учебный год по специальностям:

**на базе среднего образования**

помощник машиниста тепловоза-электровоза — принимаются юноши, срок обучения 1,5 года, стипендия 72 руб.,  
дежурный по станции — принимаются юноши и девушки, срок обучения 1,5 года, стипендия 72 руб.,  
проводник пассажирских вагонов дальнего следования — принимаются юноши и девушки в возрасте 17,5 лет и старше, срок обучения 10 месяцев, стипендия 72 руб.,  
проводник пассажирских вагонов поездов дальнего следования фирменных поездов «Саратов—Москва» — принимаются на конкурсной основе девушки в возрасте от 17,5 до 22 лет, проживающие в Саратове, Энгельсе, Саратовском и Энгельском районах, срок обучения 10 месяцев, стипендия 72 руб.,  
слесарь по ремонту пассажирских вагонов — принимаются юноши в возрасте 17,5 лет и старше, срок обучения 10 месяцев, стипендия 72 руб.,  
слесарь по ремонту пассажирских вагонов — принимаются юноши, отслужившие в рядах Вооруженных Сил СССР, срок обучения 8 месяцев, стипендия 150 руб.,  
билетный кассир — принимаются девушки 17,5 лет и старше, срок обучения 10 месяцев, стипендия 30 руб.,  
дорожный мастер — принимаются юноши в возрасте 17,5 лет и старше, срок обучения 8 месяцев, стипендия 72 руб.,  
оператор связи — принимаются девушки в возрасте 17,5 лет и старше, срок обучения 10 месяцев, стипендия 80 руб., выплачиваются квартирные 10 руб.

**На базе 8—9 классов с получением среднего образования, срок обучения 3 года:**

помощник машиниста тепловоза-электровоза — принимаются юноши 15,5 лет, доплата предприятия 30 руб. в месяц  
слесарь по ремонту тепловоза-электровоза — принимаются юноши не моложе 15 лет, доплата предприятия 30 руб. в месяц  
слесарь по ремонту пассажирских вагонов — принимаются юноши не моложе 15 лет, доплата предприятия 30 руб. в месяц  
дежурный по станции — принимаются юноши и девушки в возрасте 15,5 лет и старше, стипендия 30 руб. в месяц  
оператор связи — принимаются девушки в возрасте 15,5 лет и старше, доплата предприятия 30 руб. в месяц.

Зачисленные в училище с образованием 8—9 классов обеспечиваются бесплатным обмундированием, питанием и спецодеждой.

В период прохождения производственной практики учащимся выплачивается 50 процентов от заработка. Училище обеспечивает постельными принадлежностями учащихся, проживающих на частных квартирах.

Учащимся училища, имеющим среднее образование, разрешается совмещать учебу в училище с обучением по родственной специальности в заочном или вечернем вузе, техникуме. По окончании училища выпускники пользуются разовыми бесплатными билетами для проезда по железным дорогам СССР и другими льготами, предоставленными железнодорожникам. Время обучения в училище зачисляется в трудовой стаж.

Начало занятий 1 сентября.

При поступлении представляются документы: заявление, медицинская справка ф. 086у или приписное свидетельство, свидетельство об окончании 8—9 классов, аттестат, трудовая книжка, шесть фотокарточек (3х4), свидетельство о рождении, паспорт, военный билет иметь при себе.

Заявления принимаются ежедневно с 9 до 17 час. с 25 мая.

Документы предъявлять лично, для прохождения медицинской комиссии.

Адрес училища: 410026, г. Саратов, ул. Краевая, 85 (за автовокзалом). Телефоны: 25-34-89, 25-50-12.

**ПРИГЛАШАЕТ СПТУ № 17 Г. САРАТОВА**

Училище готовит рабочие кадры по специальностям по программе среднего ПТУ (образование 8 классов, срок обучения 3 года):

электросварщик ручной дуговой сварки  
слесарь по ремонту автомобилей.

**По программам технического училища (образование 10 классов, срок обучения 11 месяцев):**

помощник буровых бурения эксплуатационного и разведочного бурения скважин на нефть и газ  
буровик эксплуатационного и разведочного бурения скважин на нефть и газ  
дизелист (моторист) буровой установки  
оператор по добыче нефти и газа  
электрогазосварщик  
топограф  
взрывник на геофизических работах  
телерадиомеханик  
секретарь-машинистка  
штукатур-маляр.

Учащиеся с трехгодичным сроком обучения находятся на полном государственном обеспечении.

Учебную и производственную практику по специальности учащиеся проходят непосредственно в составе буровых бригад на рабочих местах под руководством опытных инженерно-технических работников нефтяных и геологоразведочных предприятий.

Учащиеся по топографической специальности проходят учебную практику на полигонах, где выполняют такие виды работ, как техническое нивелирование, теодолитная, мензуальная съемки.

Производственную практику топографы проходят в составе топографических партий научно-исследовательских и проектных институтов.

В период обучения всем учащимся групп ТУ выплачивается стипендия в следующих размерах: по специальностям нефтяников — 87 рублей (стипендия и доплата базового предприятия), по остальным профессиям — 30 руб.

В период производственной практики учащимся выплачивается 50 процентов месячного заработка. Премии и другие виды доплат учащимся выплачиваются в полном размере.

Нуждающимся предоставляется общежитие. Бесплатно — для будущих нефтяников, остальным — на условиях хозрасчета.

Правила приема общине для всех ПТУ.

Необходимые документы для поступления в училище: документ об образовании, медицинская справка по форме 286 или 086д, фотографии размером 3х4 см.

Адрес училища: 410071, ГСП, г. Саратов, ул. Чернышевского, 55.

Телефоны: 25-34-83, 25-23-11, 25-23-38.

Проезд: трамваями №№ 1, 15, троллейбусом № 4 до остановки «Мельничный проезд», троллейбусом № 3 до остановки «Ул. Беляева», автобусом № 2 до остановки «Полиграфкомбинат», трамваем № 8 до остановки «Столовая».

**КОМАНДОВАНИЕ БАЛАКОВСКОГО АВИАОТРЯДА**

выдает абитуриентам направления для поступления в высшие и средние специальные учебные заведения гражданской авиации.

Работает Куйбышевская приемная комиссия. Заявления подаются до 15 июля, экзамены с 16.07.90 г.

Курсанты училищ ГА в ряды Советской Армии не призываются.

За справками обращаться в аэропорт в отдел кадров. Телефон 9-19-281. Условия приема были опубликованы 11 июня.

**Лукиянов Владимир Петрович**

На 57-м году жизни скончался главный инженер ЖКО АЭС Владимир Петрович Лукиянов.

В. П. Лукиянов родился 26 июля 1933 года в селе Суворовка Чапаевского района Саратовской области в семье крестьянина.

Трудовую деятельность начал электросварщиком на Балаковском судоремонтном заводе.

В 1953—1956 гг. проходил службу в Вооруженных Силах СССР.

После службы — возвращается на судоремзавод, где работает до 1958 года.

С 1964 года работает в системе коммунального хозяйства: старшим мастером, зам. начальника, главным инженером управления «Водоканал» г. Балакова, затем директором объединения котельных и тепловых сетей г. Находки.

С 1987 года В. П. Лукиянов работал главным инженером ЖКО АЭС, где проявил себя грамотным специалистом, умелым руководителем. Его всегда отличали высокая требовательность к себе, к подчиненным, заботливое отношение к людям.

Память о Владимире Петровиче Лукиянове навсегда сохранится в наших сердцах.

Исполком городского Совета народных депутатов. Коллектив ЖКО АЭС.

СДАЮ комнату пенсионерке (все удобства). Цель: уход за мужчиной, 63 года. Обращаться по телефону: 4-39-20, адрес: ул. Ленина, дом 91, кв. 14.



3-комнатную квартиру с газовым отоплением (имеется гараж, сарай с погребом, земельный участок) на 3-комнатную или 2-комнатную благоустроенную квартиру по договоренности.

Обращаться по адресу: ул. Коммунистическая, д. 105, кв. 1.

МЕНЯЮ 1-комнатную квартиру (18 кв. м, 2 этаж) в районе «Олимпии» на 2- или 3-комнатную квартиру в жилгородке или в микрорайонах с 5 по 10 в 9-этажном доме.

Обращаться: ул. Свердлова, 27, кв. 5, в любое время.

ПРОПАЛА СОБАКА, шотландская овчарка (колли) черного цвета с белым воротником, крепкого сложения. Нашедшего собаку или знающего ее местонахождение прошу сообщить по адресу: ул. Крупской, дом. 8. Вознаграждение — 50 рублей.

РЕМОНТИРУЮ фотоаппараты, зонты. Качество гарантирую.

Обращаться по адресу: ул. Братьев Захаровых, 16, кв. 39, после 18 часов.

9, 10, 11 ИЮЛЯ.

МИР. Красный зал (тел. 3-03-00).

Без единой улики — в 11, 13, 15, 17, 19, 21.

Зеленый зал.

Три золотых волоска — в 10, 14, 30. Мой муж — инопланетянин — в 16, 30, 18, 30, 20, 30.

Синий зал.

Семья (две серии) — в 16, 20.

РОССИЯ (тел. 2-00-00).

Остров лебедей — в 10.

Ложная клятва (две серии) — в 12, 15, 18, 30, 21.

Видеозал — в 19, 21, 15.

КОСМОС (тел. 4-00-00).

Мультсборник Уважаемый леший — в 10. Под принуждением — в 17, 19, 21. Вождь Белое Перо — в 13, 15.

XX ЛЕТ ВЛКСМ. Большой зал (тел. 4-02-00).

Кодекс молчания (Мент) (две серии) — в 11, 14, 17, 20. Дружок веселого бесенка — в 9, 15.

Малый зал.

Предлагаю руку и сердце — в 16, 18, 20, 15.

Видеозал «Волга» (Дом быта) — в 18, 20, 22.